

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гончаровой Алины Алексеевны
«Генезис философии языка: от Античности до Нового времени»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.03 – история философии

Диссертация Гончаровой А.А. посвящена актуальной историко-философской теме в области философии языка. Диссертационное исследование ставит задачи проблематизации историко-философского процесса применительно к этому разделу философского знания с целью выявить, определить и реконструировать главные направления преемственности в становлении его ключевых идей от античности до Нового времени.

Современная философия языка представляет собой раздел философии с прочными традициями, собственным понятийным аппаратом и хорошо изученным проблемным полем. Несмотря на это, историко-философское осмысление ряда аспектов философии языка нуждается в прояснении и уточнении именно в силу устоявшихся традиционных взглядов, пересмотр которых позволил бы по-новому тематизировать ее предметную область и интерпретировать ее центральные положения.

Таким свежим взглядом на достаточно хорошо в предметном и понятийной отношении изученную область и претендует выступить диссертационное исследование Гончаровой А.А., и, в целом, оно выполняет эту миссию добротно и обстоятельно. Краеугольным камнем историко-философского исследования Гончаровой А.А. является практически-прикладная трактовка историко-философского процесса в области философии языка. В соответствии с этим замыслом, автор диссертации стремится показать, каким образом политические, культурные или религиозные нужды способствовали становлению определенных лингвофилософских доктрина. Подобный ракурс требует широкой эрудиции и начитанности как в сфере философских трудов, так и в области исторических сочинений, и автору диссертации удается успешно продемонстрировать и то и другое во благо своей работы.

Вызывает сомнение выносимое на защиту положение о том, что «Философия языка оформилась в самостоятельную отрасль философии в Средневековье под влиянием необходимости герменевтической адаптации религиозных текстов к эллинистическому миропониманию (в патристике) и попыток использовать возможности человеческого разума для доказательства истин Откровения (в схоластике)» (С. 8). Во-первых,

большинство христианских религиозных текстов Священного писания основаны на неоплатонической философии, поэтому сложно понять, откуда возникает необходимость их адаптации к «эллинистическому миропониманию». Во-вторых, идейным базисом средневековой философии языка выступила перипатетическая философия и логика, поэтому если о говорить о возникновении философии языка в лоне схоластической философской традиции из согласования двух вытекающих из античного наследия тенденций, то речь должна идти о неоплатоновской и перипатетической философии.

Представляется слишком сильным утверждение о том, что «между идеями философии языка от Античности до Нового времени и сущностными принципами современной лингвофилософии имеются прямые соответствия» (С. 9), содержащееся в одном из положений, выносимых на защиту. Согласиться с ним равнозначно тому, чтобы отрицать влияние идей античных, средневековых мыслителей, а также мыслителей Возрождения и Нового времени на становление современной философии языка и, в целом, отказывать философии языка как разделу философии в историко-философской преемственности. Это радикальное утверждение, помещенное в положении 4, отчасти сглаживает положение 5, где речь уже идет не о «прямых соответствиях», а о «нашедших отражение идеях».

Выглядит странным отсутствие упоминаний о философско-грамматическом учении средневековых модистов, предложивших понятие модуса обозначения и оригинальную концепцию синтаксической конструкции (диасинтетики). Эти идеи современные лингвисты и философы языка часто трактуют как одну из первых теоретических концепций философии языка, в противовес античным и раннесредневековым лингвистическим теориям, фокусировавшимся на изучении отдельных языков или специальных разделов языкознания.

Автореферат диссертации написан хорошим литературным языком, соответствует жанру научной работы, стилистически и логически продуман. Материал исследования изложен ясно и аргументированно, представляет собой результат самостоятельного глубокого исследования, охватывает такие направления историко-философского исследования, составляющие паспорт научной специальности 09.00.03 - История философии как «дисциплинарные границы истории философии как формы научно-теоретического знания» и «тематизация и проблематизация объектов историко-философской рефлексии».

Несмотря на указанные замечания, автореферат диссертации Гончаровой А.А. позволяет сделать вывод об актуальности темы исследования, а также о том, что

полученные соискателем и выносимые на защиту положения обладают существенной научной новизной и практической значимостью.

Насколько это можно судить по автореферату, диссертация Гончаровой Алины Алексеевны на тему «Генезис философии языка: от Античности до Нового времени» представляет собой завершенную научно-квалификационную исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему, содержит новые научно обоснованные положения и выводы. Основные публикации автора соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным публикациям, и отражают результаты исследования, изложенные в автореферате.

Автореферат диссертации Гончаровой А.А. дает основания считать, что диссертация Гончаровой А.А. соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016, № 335), а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Лисанюк Елена Николаевна

доктор философских наук (09.00.07 Логика),
доцент кафедры логики
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
"Санкт-Петербургский государственный университет"

24 октября 2017 г.

ФГБОУ "Санкт-Петербургский государственный университет"
Адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9
Институт философии СПбГУ
Телефон: (812) 328-44-08
E-mail: e.lisanuk@spbu.ru

Личную подпись Лисанюк Е.Н. заверяю
Испектор Лисанюк Е.Н. 24.10.2017
по кадрам
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert/> html